



организации (ВТО), начало работы таможенного союза, и ряд других мер глобального характера обуславливают необходимость адаптации существующей системы государственной поддержки сельского хозяйства к международной системе бюджетного финансирования субъектов аграрного сектора.

За последние годы государственная поддержка сельского хозяйства, осуществляемая посредством реализации государственных программ, дала положительные сдвиги. Однако многие из поставленных задач, направленные на эффективное развитие аграрного сектора, не удалось решить. В этой связи разработка и обоснование научно-методических и практических рекомендаций по развитию существующих и созданию новых форм и инструментов государственной поддержки сельского хозяйства на уровне региона является актуальной задачей для современной науки и практики.

Вышеизложенные объективные обстоятельства обуславливают высокую востребованность заявленной темы диссертационного исследования Гугкаевой С. С., и относят ее к числу наиболее актуальных в отечественной аграрной экономике.

**Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации,** определяется методологическим и теоретическим уровнем проведенного исследования и анализа обширного круга работ отечественных и зарубежных ученых. Обоснованность научных положений диссертационного исследования базируется на современной методологии исследования, фундаментальных положениях и закономерностях совершенствования государственной поддержки сельского хозяйства.

Анализ эмпирических данных проводился с использованием методического инструментария функционального и структурного анализа, статистических исследований, стратегического, факторного анализа, что

укрепила обоснованность основных научных положений, выводов и рекомендаций представленного исследования.

В качестве информационной базы использовались данные официальной статистики, данные Министерства сельского хозяйства и продовольствия РСО-Алания.

Нужно отметить, что содержащиеся в диссертации методические разработки, выводы и рекомендации по совершенствованию государственной поддержки сельского хозяйства региона автором многократно докладывались, обсуждались и получили положительную оценку на международных и всероссийских научно-практических конференциях в 2012-2016 гг.

По теме диссертации автором опубликовано 9 научных работ, в том числе 5 статей в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. В них получили отражение основные результаты исследования.

Все это способствовало повышению научного уровня и обоснованности выводов, предложений и рекомендаций, представленных в диссертации и автореферате.

**Научная новизна диссертационного исследования** заключается в уточнении и разработке отдельных положений теории и методологии по обеспечению совершенствования механизма государственной поддержки сельскохозяйственного производства. К наиболее значимым результатам исследования, содержащим элементы научной новизны, относятся следующие положения:

- раскрыты и уточнены отдельные теоретические положения сущности и содержания государственной поддержки аграрного сектора как способа улучшения финансового состояния сельскохозяйственных товаропроизводителей, обоснована необходимость повышения роли государственного вмешательства и усиления государственной поддержки в улучшении и развитии аграрного сектора, в решении вопроса продовольственной безопасности (стр. 8-20);

- определены формы и методы государственной поддержки, направленные на эффективное развитие аграрного производства, выявлены адаптационные возможности использования передовых западных практик государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей применительно к российской действительности (стр. 21-34, 35-50);

- определены место и роль сельского хозяйства региона на основе комплексного анализа современного состояния предприятий сельского хозяйства, оценена эффективность мер государственной поддержки отечественного сельскохозяйственного производства на основе мероприятий государственных программ (стр. 68-88);

- предложены основные методы и способы совершенствования государственной поддержки по стабилизации сельскохозяйственного производства и стабильного роста через систему экономических рычагов (стр. 108-124).

**Теоретическая и практическая значимость** работы заключается в том, что основные положения, методологические подходы, выводы и предложения позволяют дополнить существующие исследования по эффективному функционированию и развитию аграрного сектора региона. Отдельные положения, вытекающие из проведенных исследований, следует признать значимыми для разработки программ развития сельского хозяйства РСО-Алания, регулирования деятельности конкретных предприятий в условиях нестабильности рыночных ситуаций.

Прикладная ценность проведенных исследований состоит в том, что предложенные автором рекомендации по совершенствованию механизма государственной поддержки сельскохозяйственного производства могут быть использованы Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Северная Осетия - Алания при разработке Республиканской программы "Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2014-2020 гг."

Результаты исследований автора могут быть использованы в учебном процессе аграрных вузов и колледжей при изучении дисциплин "Менеджмент", "Управление в АПК", "Экономика АПК", а также применимы для использования в повышении квалификации работников сельского хозяйства.

#### **Оценка содержания диссертационного исследования.**

Диссертационное исследование включает следующие разделы: введение, три главы, выводы и предложения, список использованной литературы, состоящий из 170 источников. Структура работы отражает логическую последовательность проведенных исследований. Содержание работы изложено на 173 страницах машинописного текста, включает 43 таблиц, 13 рисунков и 6 приложений. Процесс исследования характеризуется логичностью и завершенностью.

Во введении (стр. 3-8) автор обосновал актуальность темы диссертации, сформулировал ее цель и задачи, определил объект, раскрыл методологическую базу, элементы научной новизны, теоретическую и практическую значимость исследования.

В первой главе "Теоретические основы исследования механизма государственной поддержки сельского хозяйства" рассмотрены сущность, роль, теоретические основы государственной поддержки сельского хозяйства, проанализированы формы, методы и направления государственной поддержки, проведена их классификация.

Автор вполне корректно обосновывает необходимость государственной поддержки сельскохозяйственного производства посредством проведения ценовой, налоговой, инвестиционной и финансово-кредитной политики, выполнение необходимых контрольных функций, осуществление мер социальной защиты населения и обеспечение населения экологически чистыми продуктами питания, доступными по цене (стр. 9-20).

В этой же главе автор довольно подробно рассматривает механизм государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей,

отмечая его специфические особенности. Механизм складывается и реализуется на трех уровнях: федеральном, региональном и муниципальном. Следовательно, сложившийся многоуровневый механизм предполагает необходимость синхронного взаимодействия (стр. 21-34).

Для более глубокого понимания экономических процессов, происходящих в сельском хозяйстве, автор рассматривает зарубежный опыт государственной поддержки, формулирует основные направления его применения для отечественных сельскохозяйственных товаропроизводителей (стр. 34-50).

В целом материалы данного раздела послужили объективной основой для проведения исследований во второй главе, а также разработки научно-практических рекомендаций в заключительных параграфах диссертации.

Во второй главе "Анализ современного состояния и системы государственной поддержки сельскохозяйственного производства в Республике Северная Осетия - Алания" анализируется производственно-экономическое состояние сельского хозяйства республики, изучено состояние, рассмотрена динамика развития, выявлены особенности и специфика функционирования аграрного сектора (стр. 51-68).

На основе объективного управленческого и экономического анализа выявлены существенные недостатки в структуре производства как растениеводческой, так и животноводческой продукции. В этом же разделе изучено финансовое состояние сельскохозяйственных товаропроизводителей из которого вытекает, что они в абсолютном большинстве находятся в крайне неустойчивом финансовом состоянии (стр. 68-88).

В данном разделе автором дана оценка эффективности государственной поддержки регионального АПК в рамках реализации целевых программ. Развитие АПК РСО-Алания за последнее десятилетие осуществлялось в рамках государственных программ по развитию сельского хозяйства. Гугкаевой С. С. проанализированы реализуемые в республике с участием средств всех бюджетов программы государственной поддержки,

направленные на повышение эффективности сельскохозяйственного производства. Рассмотрены результаты мероприятий, выявлена их эффективность. Установлено, что программы выполнялись и выполняются неэффективно, даже с учетом заниженности их показателей, из чего делается правильный вывод о неудовлетворительных перспективах развития регионального аграрного сектора экономики (стр. 88-108).

В третьей главе "Основные направления совершенствования использования ресурсов государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей" автором представлены основные формы и механизмы государственной поддержки сельскохозяйственного производства (стр. 108-124), разработан механизм оптимизации финансово-кредитной поддержки аграрного сектора (стр. 124-134), выявлены основные направления развития системы агролизинга (стр. 134-148).

По мнению автора одним из важнейших направлений улучшения финансового состояния сельхозпредприятий является финансирование издержек по страхованию сельскохозяйственного производства. Так, для стимулирования сельскохозяйственных товаропроизводителей к страхованию необходимо максимально сократить часть страхового взноса, уплачиваемого непосредственно страхователем (стр. 110). Кроме того для совершенствования системы агрострахования автор предлагает снизить процентный эквивалент при недополучении урожая (стр. 111).

В данном разделе Гугкаевой С.С. предложены пути совершенствования механизма государственной поддержки аграрного сектора экономики, которые заключается в разработке системы принципов, форм и инструментов воздействия на сельскохозяйственных товаропроизводителей с целью обеспечения конкурентоспособного сельскохозяйственного производства и продовольственной безопасности.

Считаем практические предложения достойными внимания для развития регионального сельского хозяйства. В частности, рекомендации по оптимизации кредитной системы. Создание новой системы кредитования аграрных

отношений, по мнению автора, должно предусматривать сокращение роли государства в этой сфере и создание благоприятных условий, которые бы способствовали становлению эффективных взаимоотношений между аграрным и банковским секторами. При этом автор отмечает, что без определенного уровня государственной поддержки решение данного вопроса является невозможным (стр. 133).

Одним из действенных инструментов государственной поддержки аграрного сектора, по мнению автора, является агролизинг, который способен обеспечить пополнение и обновление парка сельскохозяйственной техники, а также финансовое оздоровление сельхозпредприятий. Основным направлением государственной поддержки лизинговых отношений, автор считает демонополизацию агролизинга (стр. 144).

Достаточный уровень доказательной базы результатов диссертационного исследования Гугкаевой С. С. дает основание полагать, что их реализация на практике будет способствовать дальнейшему развитию и совершенствованию государственной поддержки аграрного сектора РСО-Алания и других регионов.

Выводы и предложения автора обоснованы и вытекают из текста работы, они актуальны, имеют научную и практическую ценность. Автореферат отражает основное содержание работы, а полученные результаты и содержание публикаций научных статей (в том числе 5 – в изданиях, рекомендованных ВАК) говорят о несомненной полезности проведенных исследований.

**Дискуссионные положения работы, замечания и рекомендации.** Отмечая, в целом, высокий научный уровень подготовленной к защите диссертации, следует отметить ряд замечаний и пожеланий, имеющих дискуссионный характер:

1. В первой главе автор подробно исследует понятие, сущность, формы и методы государственной поддержки сельскохозяйственного производства. На наш взгляд автору диссертации, следовало уделить большее внимание

сравнительному анализу подходов региональных, отечественных и зарубежных ученых к особенностям государственной поддержке аграрного сектора, что позволило бы обнаружить принципиальное отличие в понимании предмета исследования представителями разных регионов, что было бы полезно для раскрытия научной проблемы.

2. Учитывая высокую долю личных подсобных хозяйств в общем объеме производимой в РСО-Алания сельскохозяйственной продукции, необходимо было бы, по нашему мнению, можно было бы выделить состояние и перспективы государственной поддержки данной категории товаропроизводителей.

3. В диссертации приводится динамика основных социально-экономических показателей развития РСО-Алания в сопоставимых оценках по последнему году. Не понятно, как был нивелирован инфляционный фактор, так как соответствующего алгоритма сопоставимых расчётов в диссертации не приводится.

Вместе с тем указанные замечания не меняют нашей общей положительной оценки диссертационного исследования и его научно-теоретической и практической значимости.

**Соответствие работы квалифицированным требованиям.** В целом диссертационное исследование Гугкаевой С. С. "Государственная поддержка как основа повышения конкурентоспособности сельскохозяйственных предприятий (на материалах Республики Северная Осетия-Алания)" представляет собой законченную научно-квалифицированную работу, выполненную на достаточно высоком уровне. Полученные соискателем научные результаты являются существенным вкладом в совершенствование государственной поддержки сельскохозяйственного производства региона.

Результаты работы обоснованы и достоверны. Исследование выполнено самостоятельно, имеет хорошую логику, оформление соответствует предъявляемым требованиям и правилам. Автореферат диссертации в полной мере отражает ее основное содержание.

Работа полностью отвечает требованиям, предъявленным ВАК РФ к кандидатским диссертациям (п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор Гуткаева Софья Сосланбековна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами -АПК и сельское хозяйство.

Диссертационная работа рассмотрена и обсуждена на заседании кафедры «Экономика и управления в АПК» ФГБОУ ВО Дагестанский ГАУ, протокол № 2 от «9» октября 2016 г.

Заведующий кафедрой «Экономика и управление в АПК»  
ФГБОУ ВО Дагестанский ГАУ,  
д.э.н., профессор



Дохолян Сергей Владимирович



367032 г. Магачкала, ул. Магомеда Гаджиева, д. 180  
Тел.: 8 (8722) 98-24-68, e-mail: [daggau@list.ru](mailto:daggau@list.ru)

**ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ**  
Начальник отдела кадров  
ФГБОУ ВО ДАГЕСТАНСКИЙ ГАУ



### Сведения о ведущей организации

по диссертации **Гугкаевой Софьи Сосланбековны** на тему:  
**«Государственная поддержка как основа повышения конкурентоспособности сельскохозяйственных предприятий (на материалах Республики Северная Осетия-Алания)»** на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство.

Полное наименование организации в соответствии с уставом	ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ "ДАГЕСТАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ М. М. ДЖАМБУЛАТОВА"
Сокращенное наименование организации в соответствии с уставом	ФГБОУ ВО Дагестанский ГАУ
Ведомственная принадлежность	Минсельхоз России
Почтовый адрес	367032, РД, г. Махачкала, ул. М. Гаджиева, д. 180.
Веб-сайт	<a href="http://даггау.рф/">http://даггау.рф/</a>
Контактный телефон	+7 (8722) 68-24-68
Адрес электронной почты	<a href="mailto:daggau@list.ru">daggau@list.ru</a>
Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертационного исследования соискателя:	
<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Азизова М.М., Джамбулатов И.З. Основные направления государственной поддержки АПК // Проблемы развития АПК региона. 2010. № 2.(2) С. 7-13.</li> <li>2. Баширова А.А., Эминова Э.М. Проблемы развития органического сельского хозяйства в России // Региональные проблемы преобразования экономики. 2015. № 3. С. 37-42.</li> <li>3. Джамбулатов И.З. Оценка современных форм и методов государственного воздействия на развитие агропромышленного комплекса региона // Региональные проблемы преобразования экономики. 2011. № 1. С. 139-148.</li> <li>4. Дохолян С.В., Петросянц В.З. Системный подход к формированию концепции развития агропродовольственного комплекса региона //</li> </ol>	

